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MATEMÁTICAS II         Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos 
 
Criterios generales de evaluación de la prueba: Se observarán fundamentalmente los 
siguientes aspectos: correcta utilización de los conceptos, definiciones y propiedades 
relacionadas con la naturaleza de la situación que se trata de resolver. Justificaciones 
teóricas que se aporten para el desarrollo de las respuestas. Claridad y coherencia en la 
exposición. Precisión en los cálculos y en las notaciones. 
 
Datos o tablas (si ha lugar): Podrá utilizarse una calculadora “en línea”. No se admitirá 
el uso de memoria para texto, ni las prestaciones gráficas. 
 
Optatividad: Se proponen dos pruebas, A y B. Cada una de ellas consta de dos proble-
mas y cuatro cuestiones. Cada problema tendrá una puntuación máxima de tres puntos, 
y cada cuestión se puntuará, como máximo, con un punto. El alumno deberá escoger 
una de las pruebas, A o B, y desarrollar las preguntas de la misma. 

 
PRUEBA A 
 
PROBLEMAS 
 

1º) a ) Discutir en función de los valores de m el sistema 
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b ) Resolver en los casos de compatibilidad del sistema anterior. 
 

---------- 
a ) 
 Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 
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 El rango de M en función del parámetro m es el siguiente: 
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b ) 

 
Resolvemos para 7≠m  por la Regla de Cramer: 
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2º) Hallar el área de la región limitada por la gráfica de la función ( ) ( ) ( )22 2 +−= xxxf , 
el eje OX y las rectas x = -3 y x = 2. 

---------- 
 
 Para facilitar la comprensión del ejercicio hacemos una representación gráfica, 
aproximada, de la situación. 

 
 Los puntos de corte de la función con los ejes son 
los siguientes: 
 

Eje X:  A(2, 0) y B(-2, 0). Eje Y: C(0, 8). 
 

Los puntos de corte de la función con las rectas ver-
ticales x = -3 y x = 2 son, respectivamente, D(-3, -25) y 
A(2, 0). 
 
 De los datos anteriores se deduce la gráfica de la 
función, que es la que indica la figura adjunta. 
 
 Con objeto de facilitar la realización de la integral 
indefinida expresamos la función como una expresión po-
linómica: 
 

( ) ( ) ( ) ( )( ) =++−=+−= 24422 22 xxxxxxf  
 

( )xfxxxxxxxx =+−−=++−−+= 84284842 23223 . 

 
 El valor de la integral indefinida es la siguiente: 
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 Teniendo en cuenta los intervalos en que las ordenadas de la superficie a calcular 
son positivas y negativas el área a calcular es la siguiente: 
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CUESTIONES 
 

1ª) Se consideran las matrices 
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real. Encontrar los valores de m para los que A · B es inversible. 
 

---------- 
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 La condición necesaria y suficiente para que una matriz sea inversible es que su 
determinante ser distinto de cero: 
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2ª) Hallar un vector de módulo uno que sea ortogonal a los vectores ( )1,2,2=u  y 

( )1,0,2 −=v . 
---------- 

 
 Sabiendo que el producto vectorial de dos vectores es otro vector perpendicular a 
ambos, el vector vuz ∧=  es perpendicular a vyu : 
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 El vector pedido es un vector unitario de la misma dirección que z , que se llama 

versor de z , y puede haber dos, que son opuestos y se obtienen teniendo en cuenta que 
un vector dividido por su módulo resulta un versor del vector; son los siguientes: 
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3ª) Calcular ( )[ ]{ }xLxLx
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4ª) Hallar los puntos de la gráfica de  ( ) xxxxf +−= 23 3  en los que la tangente a la cur-
va es paralela a la recta y = x. 
 

---------- 
 
 Las recta y = x tiene de pendiente 1. 
 
 La pendiente a una función en un punto es el valor de la derivada de la función en 
ese punto: 
 

( ) 163' 2 +−= xxxf . 
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PRUEBA B 
 
PROBLEMAS 

 

1º) Dadas las rectas 
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a ) Hallar el valor de a para que ambas rectas estén en el mismo plano π . 
 
b ) Hallar la ecuación de dicho plano. 
 

---------- 
a ) 
 
 De la observación de las ecuaciones se deduce que las rectas r y s no son parale-
las, por lo cual, para que estén en el mismo plano es necesario que el sistema que for-
man sea compatible determinado, o sea, que se corten en un punto, que es la solución 
única del sistema. 
 

 El sistema que forman las rectas es 
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 Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 
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 Para que el sistema sea compatible determinado los rangos de las matrices de coe-
ficientes y ampliada tienen que ser iguales e iguales al número de incógnitas, o sea: 3, lo 
cual significa que, necesariamente, el determinante de M’ tiene que ser cero: 
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 Para demostrar que los rangos de ambas matrices es 3 hemos de comprobar que la 
matriz de coeficientes tiene un determinante de dimensión 3 x 3 distinto de cero: 
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Para a = 4 las rectas r y s son coplanarias. 

 
b ) 
 Para determinar el plano que determinan las rectas r y s las expresamos por ecua-
ciones paramétricas para determinar un vector director de cada una de ellas y un punto 
de una cualquiera de ellas: 
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2º) a ) Hallar las coordenadas del punto P de la gráfica de la función xy cos2=  siendo 

2
0

π≤≤ x  con la propiedad de que la suma de la ordenada y la abscisa es máxima. 

 
b ) Calcular el área comprendida por la curva xy cos2=  y la recta y = 1 en el intervalo 
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a ) 
 
 El punto P pedido es de la forma ( )xxP cos2, . 
 
 Tiene que ser MáximoxxS ⇒+= cos2 , por lo cual la derivada tiene que ser 0: 
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 Para justificar que se trata de un máximo, la segunda derivada tiene que ser nega-
tiva para el valor de x obtenido: 
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b ) 
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CUESTIONES 
 
1ª) Sean A y B dos matrices cuadradas que verifican que 2· BBA = , ¿cuándo se puede 
asegurar que A = B? 

---------- 
 
 El producto de matrices no cumple la ley de cancelación, es decir: CABA ·· =  
no implica que B = C. 
 

 Por ejemplo: siendo las matrices 
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 Teniendo en cuenta lo anterior podemos concluir que: 

 
Si A = B se cumple siempre que A · B = B2. 

 
Existen matrices A tales que si A · B = B2 no tiene por qué ser A = B. 
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2ª) ¿Cuál es el ángulo que forma la recta x = y = z con el eje OX? 
 

---------- 
 
 La recta x = y = z tiene como vector director ( )1,1,1=v  y la recta que determina 

al eje OX tiene como vector director ( )0,0,1=i . 
 
 Teniendo en cuenta que se considera ángulo que forman dos recta al menor ángu-
lo que forman sus vectores directores y que el producto escalar de dos vectores viene 

dado por la fórmula αcos··· vuvu = , será: 
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3ª) Utilizando la definición de la derivada, estudiar la derivabilidad de la siguiente fun-
ción: ( ) 1· −= xxxf  en x = 1. 

---------- 
 

 Teniendo en cuenta que 
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 Para que una función sea derivable en un punto es condición necesaria que sea 
continua en ese punto, por lo cual, estudiamos en primer lugar su continuidad. 
 
 Para que sea continua para x = 1 tiene que cumplirse que los límites por la iz-
quierda y por la derecha sean iguales, e igual al valor de la función en ese punto: 
 

( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) 1

1011
11

011
11

2

2

=⇒














==−=−
→

=
→

=+−=+−
→

=
→

+

−

xparacontínuaesxf

fxx
x

lím
xf

x

lím

xx
x

lím
xf

x

lím

 

 
 Una función es derivable en un punto si, y solo si, existen la derivada por la iz-
quierda y la derivada por la derecha en ese punto y además, son iguales. 
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4ª) Hallar la ecuación de la circunferencia cuyo centro es el punto P(3, 5) y que es tan-
gente a la recta 0234 =−+≡ yxt . 

---------- 
 
 El radio de la circunferencia es la distancia del punto P a la recta t. 
 
 Para hallar la distancia del punto P a la recta t vamos a determinar una recta s que 
sea perpendicular a t y pase por P: 
 

 La pendiente de t es 
3

4−=m  y la pendiente de su perpendicular es 
4
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'=m , por lo 

cual la recta s es:  
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 El punto de tangencia Q es la intersección de las rectas t y s: 
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 La representación gráfica aproximada de la situación es la que indica la figura. 
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 La ecuación de una circunferencia conocido el centro O’(a, b) y radio r viene da-
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do por la fórmula 022 =++++ CByAxyx , siendo: 
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